

杭州阿姨拿出自家别墅招成员抱团养老,两个月后事情有了进展—— 有人欢喜入住,有人试住后放弃

本报记者 章然 俞刘东

5月14日晚,汤大姐、金阿姨、虞阿姨,三个年过半百的女人在杭州余杭区百丈镇别墅里一起过了母亲节。

汤大姐准备了蛋糕,金阿姨带上了她的泰迪,虞阿姨秀了一段电吹管。夜色沉静,三人边喝茶边聊起了从前。

同吃同住,闲时一同伺弄花草,忙时各自隐于房内,这是她们自主选择的“抱团养老”模式。

今年三月,53岁的汤大姐花费数百万在余杭百丈镇造了一幢三层别墅。

别墅一共10个房间,楼内设有电梯。汤大姐心中思量,老伴和自己两个人居住在大房子里,太过孤单,希望能找志同道合者抱团养老。

此事经本报报道后,引发其他媒体和网友的关注。

事情过去了两个月,汤大姐找到人了吗?她的抱团养老实验进展得怎么样?

“别墅内已经有两位杭州大姐入住了。”得知最新消息后,记者赶去了余杭百丈镇。



午餐



入住阿姨玩音乐



入住阿姨种的花

她们为何选择住进陌生人的别墅? 自由是两位成员谈及最多的原因

大姐的别墅很好认。她家围墙上爬满了颜色艳丽的月季。

这是汤大姐“抱团养老”成员之一,70岁虞阿姨的杰作。

“花是女婿运来的,我特意选了喜欢的颜色,要了变色月季,在亭子旁,我做了直立竹竿,月季藤蔓能爬上去。”虞阿姨摘了一朵花,笑盈盈的。

她头发花白,身材瘦削,眼睛炯炯有神。

虞阿姨喜欢花,爱拾掇花园,汤大姐也任由虞阿姨摆弄自家的庭院。

每天的饭菜由汤大姐准备,其他两位成员有爱吃的想吃的,提前和汤大姐说,饭点就会摆上桌。

“平常的菜少油少盐的,今天你们来了,不然油焖茄子这道菜,我要说她的,油太重了。”虞阿姨笑嘻嘻打趣汤大姐,她称汤大姐为做菜小能手,比如她很怀念北方的疙瘩汤,某天早晨,她向汤大姐念叨了几句,半个小时后,她就吃到了这道美味。72岁的金阿姨则更爱汤大姐做的素菜。

虞阿姨的房间在二楼,10多个平方的单人卧室,床边摆放着她的电吹管,电脑上是她发给国外客户的设计图案。“我以前是丝绸厂的员工,50岁之后开始学习电脑设计。”虞阿姨翻看着图册,和

国外客户沟通着方向,这是她每天除了闲聊吃饭学琴之外的工作内容。

虞阿姨的孩子都在主城区。

“抱团养老,我很早就考虑过了。”虞阿姨说,她不会做饭,随着年纪越来越大,不想给孩子增添照料负担,之前曾去看过一些养老机构,但不满意。

“现在这种模式很自由。”虞阿姨说话颇具浪漫色彩,在她看来,身体逐渐老去,但对生活的热爱要一直有,“年纪大了,一半靠回忆,一半靠热望。”

在汤大姐这里抱团养老,满足了她对养老生活的要求:环境好,饮食也好。但最终让虞阿姨下定决心住下来的是汤大姐的性格和她待人的小细节:“我4月份入住的,那天就有欢迎餐,你看,母亲节还有蛋糕,这些都给了我家的感觉。”

72岁的金阿姨入住才一周,她也谈到了自由。

“想要社交的时候可以出来社交,想要一个人的时候就在自己的房间。”由于汤大姐包揽了卫生、餐食等,金阿姨不用承担过多的家务。

自由选择社交方式,这是她养老时最看重的一点:“人上了年纪不想再取悦别人,我想更遵从内心,抱团养老就挺适合我的。”

曾有人试住后放弃

“抱团养老”能走多远还有待考验

抱团养老并不都是自由和美好,尽管汤大姐在把别墅发展为抱团养老公寓后,做了不少工作。

比如,别墅里安装了电梯,方便老人上下楼;每个房间配备了紧急救护包,里面有一些常用的药物;大厅里面安装了监控。

在每位老人入住前,汤大姐和老人的子女等都签订了协议,了解老人的基础病等健康状况,她还学习了一些基础的急救知识。

杭州抱团养老实验,汤大姐不是第一个发起人。此前,钱江晚报也关注过类似的抱团养老实验,成员们间的矛盾不少。

谈及这个问题,虞阿姨觉得,就目前来说,因为入住人数还少,矛盾还没出现,要说起不足大概就是别墅地点较为偏僻:“现在来这里,是地铁加上乡村公交,还要走一段路才能到。没有城市氛围,购物不太方便。如果是那种很爱热闹的老人来,可能会比较难适应。”

金阿姨则希望“快递可以送进来”,若是周边

能再开一些小的药店,有基础病的老人买药会更加方便。

要是今后人多起来有矛盾怎么办?

虞阿姨会尽量化解同住的不适:“抱团养老,学会如何处理同住人的关系很重要,小事上不计较,大事上多商量,这样才能安然相处。”

也曾有人试住汤大姐的别墅后选择了放弃。

“他们是从江苏看到新闻后找过来的,后来觉得离老家有点远就放弃了。”

汤大姐仔细研究过其他抱团养老失败的案例。

“我吸取了教训,比如我包揽了做饭和卫生等杂事,公共区域的体力活,他们不需要干,这点矛盾可以避免。”汤大姐认为自己是个利他主义的人,并不爱计较,也爱关心别人,“和大家相处起来比较愉快”。

对于抱团养老的未来,汤大姐想尽量结合机构养老和家庭养老的优点,能让这条路一直走下去。

两个空调安装工 偷走12台空调

本报讯 都说夏天的命是空调给的。

随着杭州官宣入夏,不少市民家中和单位的空调已经开起来了。但在杭州滨江,因为两名空调安装工,一群人差点用不上空调。

4月20日,杭州滨江警方接到报案:滨江一工地有12台空调内机被盗,损失金额达到6万余元。

工地负责人员说,近期工地里进行空调安装,采购了一批空调,安装前由工人分批运到安装的楼层上。结果,工人们准备安装时发现,放置在工地11层、12层、15层的12台空调内机不见了。

滨江警方立即介入调查。

在工地走访调查时,一位工地管理员的话,引起了民警的注意。“4月16日那天,我看见有两名男子在大楼里,有点鬼鬼祟祟的样子。”工地管理员说,那两人开着一辆黑色的越野车,因为平时进出车辆比较多,他没记下车牌。“我以为能进工地的肯定是我们自己人嘛。”

顺着这条线索,民警调取了大量案发工地周边的监控,很快就锁定了工地管理员描述的黑色越野车。其中一部监控拍到了黑色越野车内部的部分画面,在车后排位置,隐约可以看到与被盗空调内机相似的纸箱。

经过一系列的周密部署和调查,5月4日,滨江警方将两名男子抓获。

两名男子是空调安装工,事发前,接到了该工地里安装空调的业务。去工地里看现场领任务的两人,看到了这么多空调动起了歪心思。

他们从工地大楼的12层和15层搬走了6台空调内机,一路驱车到塘栖一带以总价12000元的价格出售。

尝到甜头后,两人再次返回工地,又偷走了6台空调内机,以同样的方式进行了销赃。

截至发稿,两名嫌疑人已被警方依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

本报记者 谢春晖
通讯员 王怡蕾